



# 田畴沃野绘美景

## ——黄陵县持续推进和美乡村建设纪实

通讯员 寇银萍 元亚娜

风禾尽起，盈车嘉穗。沮河沿岸、隆太田侯景区目之所及皆是动人心弦的丰收图景：果库内，苹果分拣正忙；黄澄澄的玉米迎来丰收、成熟的高粱压弯了枝头……田畴沃野正以最朴实的方式，生动展示着黄陵县乡村振兴的亮丽答卷。



● 阿党镇葡萄寨村



● 建庄村村民韦建国将苍术倒入粉土机内进行机械除土

### 兴 业 苍术变身「土里生金」

深秋时节，走在黄陵县店头镇建庄村的巷道里，机械的轰鸣声和群众的谈笑声此起彼伏。苍术种植大户韦建国的院落里堆满了刚刚采挖的苍术，伴随着机器的轰鸣声，满身泥土的苍术被倒入粉土机内进行机械除土，换装后的苍术静静等待着下一步的晾晒、分装和销售。

“我家里种植了17亩苍术，今年收了4亩，每亩地能收400公斤左右的干货，算下来就是十几万元的净利润。”村民韦建国激动地说，“苍术3年才能成熟，我年年都种上几亩，这样年年都有收入。”

建庄村地处子午岭林区，山高林深，土肥水美，出产的中药材品质高、药性好，生产的苍术“远近闻名”。建庄村群众种植苍术热情高涨，全村362户村民参与发展苍术种植，种植面积3260亩，种植苍术亩均年收入达1.2万元以上。

今年，建庄村积极创建黄陵苍术国家地理标志和品牌商标，打造全省苍术繁育种植省级标准和产地趁鲜加工省级标准，建设1200平方米种苗繁育日光棚、产地趁鲜加工场和高标准种植基地800亩，示范带动发展道地苍术6000亩。同时，建庄村注册公司，对村民种植的苍术统一采收、加工、销售，通过龙头企业带动，连接小农户与大市场，提高抵御市场风险的能力，确保村民长期稳定增收增效。

企业驻村、群众致富、集体增收，一个个产业兴旺的场景，彰显着建庄村乡村振兴发展的强劲动能。

“全国重要的道地药材研发繁育种植销售及文化体验产业基地，将现有苍术价值提高至每公斤150元左右，带动全村村民增收致富。”谈及苍术产业发展，建庄村党支部书记张海灵信心十足。

如今，建庄村已对县域内的多个村组进行产业帮扶、经验共享，强村优势产业向弱村延伸、特色产业规划逐渐萌生，强村与弱村抱团发展、村集体经济不断壮大，乡村振兴的步伐也更加稳健。

### 亮 景 美了村庄甜了民心

乡村振兴，向美而行。

走进阿党镇葡萄寨村，一座座红色两层小楼接连成排，一条条村庄巷道整洁平坦，一幅幅手绘画生动形象，一片片果园果香醉人，一张张笑脸质朴动人……一幅村庄美、生活美、乡风美的新时代和美乡村诗意画卷在这里徐徐展开。

葡萄寨村属南沟门水库搬迁村，村庄按照统一设计、统一标准、统一施工的思路进行新村建设，水、电、网络信号入户率100%，水冲式马桶入户率100%；增建党群服务中心、农家书屋、村级卫生室、红白理事堂、景观涝池、休闲健身广场、休闲步道等公共服务设施；通过硬化、绿化、亮化、美化等“四化”工程，优化村庄环境。

“我们村还实现了雨污分流、污水处理站建设、垃圾分类收集，2022年被评为省级‘美丽乡村 文明家园’。”葡萄寨村党支部书记刘海全自豪地说。

和美乡村，要“塑形”，更要“铸魂”。葡萄寨村结合村庄发展定位和规划，依托“乡风文明一条街”、“善行义举榜”、道德讲堂等活动载体，做到村规民约、家规家训、政策宣讲户户覆盖。

“十星级文明户”马金昌曾是村里的老支书，秉承着“积善之家，必有余庆”的家训，他勤俭节约、诚实守信，妻子勤劳善良、团结邻里，把整个家庭经营得有条不紊，人人乐观向上。“我作为一个‘十星级文明户’，得到村民和村上认可，我感到非常自豪。”马金昌说。

“我们通过‘十星级文明户’‘好媳妇’‘好婆婆’等群众身边先进典型的评选，力争在全村形成向上向善的价值取向。下一步，葡萄寨村将进一步加强农村精神文明建设，推动形成文明乡风、良好家风、淳朴民风，让人民群众不仅富口袋，更要富脑袋，让葡萄寨村真正成为宜居宜业和美乡村。”刘海全说。

今天的葡萄寨村，屋舍俨然、百姓安居、村风和谐，群众绿、净、美的生活在不断如约实现。

### 扶 持 资金支持 助推发展

“这土窑往年一下连阴雨，人住着提心吊胆的，今年县上有政策支持，我们将窑洞进行了改造，有了县上和镇上的补助，着实为我们老百姓减轻了不少压力。”隆坊镇迁家塬村村民王梁军感激地说。

“窑洞改造工程进行以来，我们迁家塬村已经完成44户，完成率达到100%。在群众窑洞安全性能得到提升的同时，村容村貌也得到了改善。”隆坊镇迁家塬村党支部书记汪云锋说。

据了解，今年以来，黄陵县采取“政策引导、农户主体、分户实施、以奖代补”的模式，推进全县窑洞质量安全提升改造工程及农村住房质量安全提升行动，开展农村住房结构安全和周边场地安全隐患排查整治，推广建设新型装配式农房，建立健全农村住房一体化管理机制，推进村庄建筑风貌改造提升。对实施窑面、窑顶等窑洞改造的农户，以孔为单位进行补助，每孔窑洞补助资金1500元。实施土围墙改造的，以院为单位进行奖补，每院补贴1000元。同时，以院为单位进行奖励，今年8月底以前完成窑洞改造并通过验收的，每院奖励1000元。10月底以前完成窑洞改造并通过验收的，每院奖励600元。

此外，黄陵县还立足自然地理条件、风俗习惯，因地制宜选择改厕技术，充分尊重群众意愿，鼓励引导新改户厕所基本入院入室，推进农村户用卫生厕所改造，实现愿改尽改、能改尽改，年内完成2000座改厕任务。实施以绿廊花带、村庄美化、庭院整治、农村人居环境整治为主要内容的靓丽家园建设行动，因地制宜、因村制宜推进公路沿线、村庄巷道、房屋空地绿化美化、植绿护绿提升工程。

“黄陵县不断推进和美乡村建设，人力上，发挥好‘两包两带’机制优势，43个发展较好的村带动62个相对较弱的村，目前有649户大户带动1658户小户，以此来凝聚全县上下干部群众齐心协力推动乡村振兴的强大合力。物力上，我们按照‘联盟共建、协同发展’的思路，打破镇村行政区划，整合包装项目，进一步夯实乡村振兴发展基础。资金上，我县制定出台了一系列政策性文件，年内争取村集体经济发展、一二三产融合发展、农业面源污染治理等国家和上级资金，整合县财政涉农资金，并通过‘四贷两保’金融工具撬动社会资本，为乡村振兴提供了有力资金支持。”黄陵县乡村振兴局局长张杰说。

田野，洋溢着丰收的喜悦；乡村，正走出铿锵的步伐。在龙乡大地上，处处可见蓬勃向上、生机盎然的美丽乡村新图景。黄陵县也正以更加昂扬的姿态，在广阔的乡村沃野唱响奋斗逐梦的欢歌。

# “四好农村路”铺就百姓康庄道

通讯员 刘小燕 李廷芳

深秋时节，在黄龙县界头庙镇，一条条整洁平坦的水泥路、柏油路在乡野间纵横交错，四通八达，一辆辆满载农副产品的车辆穿梭往来……条条公路，不仅连通了村头和地头、田间和市场，也为农村带来源源不断的人气和活力，让群众踏上了致富快车。

“以前村里泥土飞扬，大家总是‘晴天一身土，雨天两脚泥’，不仅出行不方便，就连玉米、苹果这些农产品也不方便运出去售卖。”提到村里的路，碾子塬村三家楼组村民王玉生不禁感慨万分。

近年来，界头庙镇扎实推进“四好农村路”建设，推动辖区路网通达、路况升级，实现农村公路由线成网、由通向好，农村公路建设与乡村振兴、产业发展、乡风文明深度融合，为乡村发展提供重要支撑。截至目前，界头庙镇辖区共有农村道路22条，里程达122.8公里，“四好农村路”建设取得了阶段性的成果。

一条条串村连景的畅通路，蜿蜒交织，铺就了乡村振兴“快车道”，也串起了群众的致富梦。

“现在水泥路修到了家门口，我们出行务工、走亲访友都更方便了。”碾子塬村村民陈金举高兴地说，“有了这条路，很多客商都进村来收购农产品，农产品的价格也随之上涨，仅玉米的收购价格就提升了2毛钱，‘糟心路’一下变成了我们的‘致富路’。”

“今年，我们村的600余亩圣女果喜获丰收，吸引了不少外地的老板、客商前来采购，货车直接就开到了我们的田间地头，这条路，可以说打通了增收致富的‘快速通道’。”红罗圈村党支部书记毛义华告诉笔者。

为大力开拓沿线产业发展，界头庙镇抢抓“四好农村路”省级示范创建机遇，不断推进公路通村畅镇，利用公路资源，将界头庙镇的玉米、圣女果、连翘等产业串联起来，真正实现了以路带产业、以路强产业、以路兴产业。

目前，界头庙镇在店界路沿线打造了美丽果园2个320亩、高效示范园2个360亩、核桃示范园3个340亩、草花大棚4座6亩、家庭农场1个、养殖农民专业合作社1个，在范红路和

石红路沿线打造了连翘“黄花大道”2条7.5公里，一条条“畅、安、舒、美”的农村路，为乡村经济发展注入了源源不断的动力。

公路要建好，更要养好、管好、运营好。一条乡村产业路、旅游路、致富路的背后，最不能缺的，就是公路人的“精心照料”。

“自己的路自己修，自己的路也要自己护。”毛义华说，“每条农村公路旁，都竖有一块‘路长制’公路养护牌，上面公示着路线名称、编号、等级、里程，以及各级路长和养护责任人的姓名、联系方式等，确保‘路路有人养，时时有人管’，发现问题群众可以直接拨打电话进行监督。”

为不断提高农村公路管护水平，界头庙镇将“路长制”作为推动“四好农村路”建设的有力抓手，严格落实各项日常养护管理工作要求，不断提升农村交通运输服务水平，加大农村公路管护知识的宣传力度，引导广大群众争做农村公路管护工作的参与者、建言者、监督者，促进农村公路“建、管、养、用”健康发展。

如今，在界头庙镇大地上，改变农民生活、改变农村面貌的“四好农村路”正越走越宽，发展的背后，展现出的是黄龙县农村交通巨变的新画卷。

截至目前，全县公路总里程达1100.2公里，其中高速公路、国道5条262.9公里，省道1条42公里，县道4条117.8公里，乡道6条195.2公里，村道63条482.3公里，全县农村公路桥梁共52座，已实现全县行政村通畅率100%，30户以上自然村组通畅率100%。依托“四好农村路”，黄龙县实现全域城乡交通运输一体化，路、站、运、邮协同发展，黄龙公路已实现从“优”向“美”的跨越。

下一步，黄龙县将持续建好出村路、田间路、村界路等路段不长、百姓急盼的乡村公路，提升农村路网的承载力和通达率，构建功能完善、路景交融的乡村公路环线，打通农业丰收的“快速通道”、乡村繁荣的“毛细血管”。同时，落实好“路长制”工作责任，不断提升农村公路管养长效机制，努力提升农村公路精细化管养水平，为乡村振兴铺就康庄大道。



● 界头庙镇改造过的道路